

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

优秀传统文化融入农村少年儿童

泗水县北玉沟后村坚持四字工作经,做好“三个陪伴”

记者 丁安顺

2022年以来,泗水县金庄镇北玉沟后村以“优秀传统文化融入农村少年儿童”为主题,采用阵地+社会组织+公益项目+志愿服务的模式运行,坚持如实“报”、帮着“办”、经常“访”、随时“讲”的四字工作经,围绕“三个陪伴”让优秀传统文化融入农村少年儿童。



传统文化创新表达 激活社区发展活力

本报济宁7月6日讯(通讯员 贾启震) 近日,在曲阜市鲁城街道龙虎社区新时代文明实践站内,龙虎书画社的沈庆龙老师正在忙着为社区居民手写家风家训。“我们除了平时在实践站里练字绘画,还义务为社区居民手写春联和家风家训,有时也会为要结婚的年轻人画上一幅水墨画,让我们这些老同志发挥余热,感觉很开心。”沈老师笑着说。

这支由龙虎社区7位书法爱好者共同组成了龙虎社区书画社队伍,每周六上午开展一次活动,每年中秋节后开始写春联,18年来不停息,为社区居民送出书画、对联等万余副。

在做好志愿服务队伍的同时,2022年龙虎社区在文化“两创”上先行先试,社区充分依托传统胡同,以街景提升来营造文化氛围,综合运用彩绘、书法、印章等艺术形式,将优秀传统文化、印信文化、胡同文化等融为一体,精心打造了三条特色文化胡同,成为吸引当地群众和游客的热门打卡地,不断放大文化影响力和感染力。特色胡同打造同时也推动了特色民宿的发展,目前已有20余家特色民宿在龙虎社区落地聚集,更好推动了居民创业和增收。

面子有了,里子也要美起来。龙虎社区自2012年起,就开始文明卫生户评比,并按照一星级、二星级、三星级文明卫生户分别奖励1000元、800元、600元的电费。现在,社区以文化“两创”为契机,不断注入美德和诚信元素,开展以“诚信”“和美”“孝养”为主题的宣讲和评比活动,推动辖区崇德向善、诚实守信、睦邻友善。

“我们深挖儒家优秀文化和社区特有精神内涵,不断赋予新的表达方式,让以文化浸润人心,激活社区发展活力,更好推动居民幸福、邻里和谐、社区文明。”龙虎社区党委书记许东说。

开设4点半课堂 留守儿童不孤单

近日,泗水县金庄镇北玉沟后村儒学讲堂开设了一堂传统技艺课——扎染。孩子们根据老师的讲解,通过颜料调制、花样扎布、扎布上色、成品晾晒等程序,动手制作扎染作品。制作完成后,大家都迫不及待解开皮筋纷纷向同伴展示自己的作品,花色迥异,各有特色。

近年来,泗水县北玉沟后村与多家教育机构合作,开设周末课堂,对孩子进行声乐、体育、美术、书法、口才、舞蹈等才艺培训,开展国学教育和行为习惯养成拓展

训练,多方位培养孩子的兴趣爱好。除此之外,北玉沟后村常态化开设4点半课堂,周一到周五每天放学以后,由专业老师对孩子进行作业辅导,逐一对作业进行批改检查,纠错改正,直到最后一个孩子被家长接走,解除了家长的后顾之忧。

除了日常的学业陪伴,北玉沟后村还对村内儿童加强生活陪伴,弥补留守儿童缺失父母陪伴的亲情。在中秋节、端午节等传统节日期间举办主题活动,志愿者们陪着孩子们一起制作和节日相关的纪念礼物,让孩子们动手动脑,在欢乐愉快的氛围中度过每一个节日,让家园处处充满孩子们的欢声笑语。

推行积分超市后 村里事成自家事

走进北玉沟后村,道路干净,村容整洁,村民生活昂扬向上,整个村子一派欣欣向荣。如今的北玉沟后村不仅成了文化“两创”示范点,而且还是十里八乡的模范村。尤其是推行“志愿+诚信”积分超市后,村民热心村集体事务,不仅关心关爱留守儿童、孤寡老人,努力参与构建和谐邻里关系,而且主动维护村内公用设施,配合美丽乡村建设,村里事成了自家事。

通过推行“志愿+诚信”积分超市,吸引了北玉

沟后村很多村民参与。“攒积分”带来的成就感,提振了北玉沟后村村民的“精气神”,村民从“不愿干”“懒得干”变为“主动干”“争着干”,移风易俗规定也成了村民都愿意遵守、乐意去做的事情。

“现在村里有村规民约,提倡红事新办白事简办,咱也要积极带头。在孩子结婚时,喜宴的标准包括烟酒都按照村里要求,回头村里给认定了积分,可以去超市兑换物品,还能参与移风易俗之星的评比,多好啊。”村民刘桂丽说,积分制的作用非常明显,村民们参加志愿服务活动更积极了,也更自觉地遵守村规民约了。

文

三孔景区沉浸式旅游入选全国百强案例

近日,由中国文物学会、中国文物报社联合主办的“跟着国宝去旅行”2022年全国文化遗产旅游百强案例分享会在浙江宁波举行。三孔文旅申报的“探寻千年根基 感受儒学脉动——曲阜三孔景区沉浸式旅游”案例在本次初评中脱颖而出,入选2022年全国文化遗产旅游百强案例,并进入全国十佳文化遗产旅游案例全国前30强中评阶段。(曲阜三孔景区)

化

武家村“学习强国”线下体验挺热闹

近日,在小雪街道武家村“学习强国”线下体验空间里,村民们在老师的指导下,交流学习篆刻技艺。志愿者老师通过“学习强国”学习平台引导村民观看非遗文化视频。老师在现场进行了篆刻技法要领的演示,指导大家动手体验篆刻艺术,现场指导大家篆刻了“诚信”和自己的姓氏。(通讯员 谢婉莹 武燕燕)

速

安居一中开展“诵经典 品书香”主题活动

为弘扬优秀传统文化,让优秀文化赋能孩子身心健康,近日,安居第一中学开展“诵经典 品书香”庆七一主题活动,通过诵读和歌咏红色经典,让学生“感恩、听党话、跟党走”。

(通讯员 李贞辉)

读